

Исх. № 2949 спец. № 388, 389, 390

Поступила 22.00 п. 18 / III 1944 г.

Отправ. 7 ч. 30 м. 19 / III 1944 г.

Вне очереди. 191

ЛОНДОН. СОВПОСОЛ.

Посетите Идена и вручите ему от имени Советского Правительства следующий Меморандум:

"По поводу принятого Советским Правительством, по просьбе Итальянского Правительства, решения об установлении непосредственных отношений между СССР и Италией и об обмене представителями Посол Великобритании г-н Керр в беседе с Заместителем Народного Комиссара Иностранных Дел А.Я.Вышинским 13 марта с.г. заявил, между прочим, следующее:

1. Британское Правительство хотело бы подчеркнуть, что акция Советского Правительства, если за ней последуют другие союзные Правительства, неизбежно подорвала бы всю основу Консультативного Совета и Союзной Контрольной Комиссии;

2. кроме того, это не вполне соответствовало бы статьям 37 и 42 условий перемирия с Италией.

Советское Правительство считает, что приведенные выше утверждения лишены основания и по существу ошибочны.

Нельзя согласиться с утверждением, что установление непосредственных отношений между СССР и Италией, как и между другими союзными странами и Италией, могло бы в какой-либо мере оказать отрицательное влияние на деятельность Консультативного Совета или Контрольной Комиссии. Достаточно напомнить о задачах и компетенции Консультативного Совета, как они были определены на Московском Совещании, в соответственном положении, чтобы убедиться в том, что Консультативный Совет вопреки вышеприведенным утверждениям не является официальным орудием союзных правительств для сношений с Итальянским Правительством.

То же самое следует сказать и относительно Контрольной Комиссии. Известно, что ст.ст. 37 и 42 исчерпывающих условий перемирия с Италией определили полномочия Союзной Контрольной Комиссии, как органа, призванного осуществлять регулирование и исполнение условий перемирия, и лишь в этих пределах поддерживать необходимую связь с итальянскими властями. Установление непосредственных отношений между союзными странами и Италией не находится в каком-либо несоответствии с этими статьями. Ссылка на эти статьи, таким образом, не имеет под собой почвы и, очевидно, является результатом недоразумения.

Что касается решения Советского Правительства об установлении фактических отношений СССР с Италией и об обмене представителями, то необходимо иметь в виду, что до настоящего времени Советское Правительство, не имея прямого контакта с Итальянским Правительством, находилось в неравном положении, по сравнению со своими союзниками, установившими с начала перемирия прямой контакт с Правительством Бадольо через свои многочисленные учреждения и многочисленных представителей на территории освобожденной Италии. Установлением прямого контакта между Советским Правительством и Правительством Италии в некоторой мере устраняется указанное выше неравенство и обеспечивается возможность непосредственных сношений между ними, как это уже давно имеет место в отношениях между Италией и Правительствами Великобритании и Соединенных Штатов.

Следует также иметь в виду, что установление прямого контакта между СССР и Италией является установлением отношений с Правительством Бадольо де-факто. Принятое по этому вопросу Советским Правительством решение не выходит за рамки фактических отно-

шений между обоими Правительствами и является лишь оформлением этих фактических отношений.)

(В силу этого было принято решение не об установлении дипломатических отношений между обоими государствами и обмене послами или посланниками, а лишь об установлении непосредственных отношений и обмене их представителями между Правительствами.

II. Советское Правительство считает необходимым остановиться на вопросе о создавшемся в Италии политическом положении. Это тем более необходимо, что до настоящего момента Правительства Великобритании, Советского Союза и Соединенных Штатов Америки совместно еще не рассматривали политического положения в Италии и совместно еще не обсуждали вопроса о том, каким должно быть правительство Италии в период перемирия и какие меры должны быть приняты к его демократизации.

✓ Нельзя не признать, что в настоящее время положение в Италии развивается не по пути улучшения в желательном для союзных стран направлении, а, наоборот, по пути ухудшения. Дела в Италии зашли в данное время в тупик, а экономический и политический развал Италии усиливается. На территории освобожденной Италии существует, с одной стороны, Правительство Бадольо, поддерживаемое известными группами населения и выражающее готовность принять участие в общей борьбе демократических стран против немецко-фашистских угнетателей. Наряду с этим, на территории освобожденной Италии существует Постоянная Исполнительная Джунта, опирающаяся на антифашистские партии и группы и стремящаяся объединить итальянский народ для борьбы против гитлеровской Германии и фашизма, причем нельзя не видеть, что на стороне Постоянной Исполнительной Джунты имеется довольно широкое объединение демократических элементов, выражающих стремление к активным действиям совместно с

союзными демократическими странами против гитлеровской Германии и фашистской шайки Муссолини. Таким образом, как Правительство Бадольо, так и Постоянная Исполнительная Джунта, стремятся принять участие на стороне союзников в борьбе против банд Гитлера и Муссолини, все еще хозяйничающих в Центральной и Северной Италии, но на протяжении всех этих месяцев Правительство Бадольо и Постоянная Исполнительная Джунта не только не были об"единены в совместных действиях против общего врага, а, наоборот, растрачивали силы на борьбу между собой. Такое положение, разумеется, только на-руку врагам союзников и неизбежно ведет к ухудшению политического и экономического состояния Италии.

Опыт последних месяцев в полной мере показал, что вопрос об об"единении демократических и антифашистских сил в Италии для ускорения разгрома гитлеровских банд и шайки Муссолини и, тем самым, вопрос об образовании такого итальянского правительства, которое об"единило бы эти силы и облегчило бы выполнение задач союзников в Италии, является неотложным делом. Между тем, образование такого правительства, если судить по заявлениям британских и американских представителей, откладывается до взятия Рима и до завершения военных операций, связанных с этой целью, а образовавшийся раскол сил в антифашистском демократическом лагере Италии все более усиливается.

Из заявлений Британского и Американского Правительств известно, что в настоящее время не считается целесообразным проводить смену Правительства Бадольо и поддерживать требование об отречении короля Виктора Эммануила. Советское Правительство готово согласиться с указанной точкой зрения, даже несмотря на то, что Правительство Бадольо еще не доказало в должной мере своей способности вести борьбу против фашистских и профашистских элементов. При этом

Советское Правительство имеет в виду, что вопрос о той или иной форме правления в Италии будет решен позже, когда сам итальянский народ признает это своевременным с точки зрения обеспечения достаточных демократических условий для выражения его свободной воли.

Поскольку, таким образом, на данной стадии Правительства Великобритании, Соединенных Штатов и Советского Союза высказываются за необходимость сохранения правительства, возглавляемого Бадольо, постольку это последнее должно обеспечить проведение в жизнь определенных мероприятий по объединению демократических и антифашистских сил Италии в интересах усиления борьбы против нашего общего врага. С другой стороны, нельзя не считаться и с тем обстоятельством, что теперешнее отрицательное отношение к Правительству Бадольо политических групп и течений, объединяемых Постоянной Исполнительной Джунтой, не может быть преодолено, если не будет произведена некоторая реорганизация и улучшение итальянского правительства в соответствии с пожеланиями Джунты. Исходя из желательности и необходимости скорейшей ликвидации раскола в лагере политических групп и течений, расположенных сотрудничать с союзными демократическими странами, Советское Правительство предлагает Правительствам Великобритании и Соединенных Штатов предпринять шаги к возможному объединению всех демократических и антифашистских сил освобожденной Италии на базе соответствующего улучшения состава правительства Бадольо.

Советское Правительство вносит на рассмотрение Правительств Великобритании и Соединенных Штатов вышеизложенные предложения, касающиеся общего положения дел в освобожденной Италии, имея в виду, что это будет содействовать усилиям союзников в борьбе против банд Гитлера и Муссолини в Италии".

Если личная встреча с Иденом или его заместителем 19 марта будет невозможна, направьте этот меморандум с нарочным.

Получение подтвердите.
Исполнение телеграфьте.

Молочков.

Иду,
Лаву,
Тел,
Мов,
Лаву,
Исва,
П.